

# Прощальное слово

## ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА ЗЕМЦОВА (1948-2012)

30 ноября 2012 г. на 65-м году жизни после тяжелой продолжительной болезни скончался старший научный сотрудник Отдела истории наук о Земле ИИЕТ РАН Александр Николаевич Земцов.

Он родился в семье геодезистов и его раннее детство прошло в экспедиционных условиях, что в какой-то степени предопределило научную карьеру. В 1966 г. Александр Николаевич поступил на математико-механический факультет Ленинградского университета и окончил его в 1971 г. по специальности «астрофизика». С этих пор началась активная экспедиционная деятельность молодого специалиста. Он работал на географическом факультете Ленинградского университета, в Институте вулканологии и Тихоокеанском океанологическом институте Дальневосточного научного центра АН СССР, в Геологическом институте РАН. А. Н. Земцов был участником, организатором и руководителем ряда экспедиций, в том числе международных, по изучению действующих вулканов Камчатки и Курильских островов. В 1986 г. он защитил диссертацию «Исследование твердой дисперсной фазы эруптивного вулканического облака». Им опубликовано более 80 научных трудов. В 1989 г. он был участником Международного конгресса по геофизике в Альбукерке (Нью-Мексико, США).

Круг научных интересов Земцова постепенно расширялся, включая все новые области. Так, на определенном этапе он заинтересовался проблемой базальтов. В соавторстве с Н. Е. Аблесимовым в Институте тектоники и геофизики Дальневосточного отделения РАН им была опубликована капитальная монография «Релаксационные эффекты в неравновесных конденсированных системах. Базальты: от извержения до волокна» (2010). Земцов выступил одним из создателей некоммерческого партнерства «Базальтовые технологии» (2003), где являлся председателем Научно-технического совета.

Постепенно в круг научных интересов Земцова стала входить история науки и, в частности, история геофизики в нашей стране. Следуя за новым увлечением, в 2000 г. он при

### Прощальное слово

шел в ИИЕТ в докторантуру, а после ее окончания был принят в штат, с 2004 г. – в качестве старшего научного сотрудника. В 2007 г. в институте вышел составленный и отредактированный им сборник статей о судьбах репрессированных в советское время геологов «"Враги народа" за Полярным кругом» (второе расширенное издание в 2010 г.).

В последние годы жизни Александра Николаевича стали интересовать общие проблемы истории отечественной науки в связи с творческой биографией В. И. Вернадского. Параллельно с работой над докторской диссертацией он углубляется в историю создания учения о биосфере. Промежуточным итогом этих исследований стала его совместная с Г. П. Аксеновым статья «Необычная судьба книги академика В. И. Вернадского "Биосфера"», опубликованная в журнале «Вестник Российской академии наук» (2011, № 5). У него были широкие планы дальнейших исследований, прерванные на самом взлете.

Земцов был членом Русского географического общества, Санкт-Петербургского союза ученых, членом экспертного совета Экономической рабочей группы при администрации Президента РФ и редакционного совета Информационно-издательского центра «Современные строительные конструкции».

В течение ряда лет Земцов избирался председателем профкома ИИЕТ РАН. Живо и неформально подходя к порученному делу, он скрупулезно изучал документы, защищал интересы сотрудников, многим помогал в трудные минуты жизни. Коллеги запомнили его удивительную отзывчивость, ровный и приветливый нрав, особую вежливость коренного петербуржца и философский юмор.

Светлая память об Александре Николаевиче Земцове сохранится в сердцах всех сотрудников нашего института, а также его многочисленных друзей, остававшихся с ним со студенческих лет.

Г. П. Аксенов